Конспект открытого урока по истории  "Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд…”.  9 класс.

    Цель урока: изучение истории Еврейской Автономной области в годы Великой Отечественной войны. Показ роли тружеников тыла ЕАО как один из факторов победы в годы войны.
     Задачи:
1) образовательная: 

способствовать усвоению обучающимися роли тружеников тыла ЕАО, рассматривая подвиги рядовых земляков, внесших реальный вклад в дело победы,

определить в каких условиях жили и трудились жители области в годы войны;

2) развивающая: 

используя исследовательские навыки обучающихся, формировать личностные позиции у них к рассматриваемому материалу, 

продолжить работу по формированию умений анализировать первоисточники и документы, работать в группе, обобщать и делать выводы, выступать на аудиторию;

3) воспитательная: 

привлекая краеведческий материал по данной теме, формировать представление о гражданском долге, мужестве и героизме, патриотизм.

прививать любовь и интерес к истории, к истории родной области

воспитывать уважительное отношение к ветеранам войны, к памяти погибших.
    План урока:
1.Условия жизни и работы жителей области в годы войны. 

2.Деятельность основных предприятий города в годы войны. 

3.Ратный и трудовой подвиг наших земляков.
Организация деятельности обучающихся:
- постановка проблемного вопроса и его обсуждение в конце урока,

- работа в рабочих тетрадях (работа с понятиями),

- работа с документально-художественной литературой, периодической печатью,

- исследование условий работы и жизни жителей ЕАО в годы войны,

- индивидуальная, групповая работа,

-  подбор материала для создания проекта, 

- рефлексия. 
Основные понятия и термины: тыл, эвакуация, мобилизация, патриотизм.
Оборудование к уроку: компьютер, мультимедийный проектор, колонки, рабочие тетради. 
Источники информации: электронная презентация, документы.
Тип урока: получение новых знаний, урок- исследование.
Применяемые методы: проблемно-исследовательские, объяснительные, словесные, ИКТ.
Ход урока- исследования.
  1. Организационный момент.
На дворе февраль, метелит вьюга,

В классе нам тепло от ваших глаз,

Рады мы приветствовать друг друга,

По традиции уже не в первый раз!
2.    Актуализация знаний

Начало исследования -1 этап.

Задача  данного этапа: определить цели и задачи, которые ставили перед собой жители области в ходе ВОВ, с какими трудностями они столкнулись.
Учитель:  Начиная урок-исследования (1 этап), мы не можем не вспомнить о главных датах, событиях, людях самой страшной войны 20 века.
               Звучит музыка песни День Победы. 
Учитель:  Ребята, вы узнали, из какой песни прозвучала мелодия?

   В этом году мы будем в 70 раз отмечать День Победы над фашистской Германией. Это одновременно и радостное и трагическое событие, т.к. почти в каждой российской семье на войне погибли родственники, наши деды и прадеды.  В моей семье тоже есть родные, которые воевали.

Мой дедушка Сухарев Степан Иванович был призван в ряды Красной армии в 1942г.в звании сержанта и в составе сибирского полка участвовал в битве за Москву, где в одном из боев получил смертельное ранение. Второй дедушка Сидоров Кузьма Иванович прошел рядовым солдатом с боями до Венгрии. Вернулся домой и работал долгие годы в колхозе. А обе бабушке находились в глубоком тылу, работали в колхозе, выращивали хлеб, который отправлялся на фронт.   

     Ребята, я уверена, что и ваши  родные тоже принимали участие в Великой Отечественной войне. 
Учитель: Давайте с вами вспомним, что мы знаем об этой войне. Проведем небольшой блиц-турнир. 
Укажите годы Великой Отечественной войны: 
1940-1945

1941-1945

1939-1945
Как называется процесс перемещения населения, промышленных объектов в восточные районы страны: 
депортация

мобилизация
эвакуация 
Верховным главнокомандующим в годы войны был: 
Г.К. Жуков
И.В. Сталин
В.М. Молотов 
Как называется комплекс мероприятий, направленных на переведение армии и мирного населения на военное положение: 
депортация
мобилизация
эвакуация
Учитель:  В годы войны самым распространенным был призыв "Все для фронта, все для победы!”. Это не просто лозунг, это была самая настоящая клятва тыла. 
Ребята, а как вы понимаете, что такое "тыл”?
Тыл – территория, расположенная сзади боевой линии, позади фронта. 

Тыл – учреждения и организации, обслуживающие действующую армию, но находящиеся вне сферы военной организации.
2 этап исследования -  Наши земляки в годы ВОВ.

Задача данного этапа- Показать роль  каждого жителя области в Великой Отечественной войне, и доказать, что изучение истории Великой Отечественной войны помогает в развитии патриотических чувств молодёжи.
Учитель: Темой нашего урока я взяла слова поэта Алексея Недогонова: "Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд…”. 
Как вы понимаете название темы?  Я провела опрос, в ходе которого задавала один вопрос воспитанникам школы

	Какой вклад внесли жители ЕАО в приближение великой Победы ?


От того какие ответы я услышала можно сделать вывод, что наши ребята, практически, ничего не знают о героизме тружеников ЕАО в годы войны. Это и будет являться целями нашего урока:

узнать в каких условиях жизни и быта трудились жители области в годы войны;

глубже изучить историю ЕАО в годы великой Отечественной войны.
Учитель:  А наша задача с вами: определить вклад жителей  ЕАО в общее дело победы.
 Чтобы достичь цели и выполнить задачу мы сегодня на уроке будем: 

анализировать документально-художественную литературу; 

работать со словарем; 

работать со статистическим материалом;

обобщать материал, делать выводы; 

работать в группах;

развивать коммуникативные навыки и навыки публичного выступления;

создавать проект.
Учитель:  Многие жители области с первых дней войны ушли на фронт, а те, кто остались в родной местности встали у станков , вышли на поля, проявляя при этом патриотизм. Что же такое патриотизм? 

Попробуйте сформулировать свое краткое определение этого термина. 

Правы ли вы? А теперь давайте посмотрим, какое определение дают разные словари. У вас на столах лежат словари. У некоторых - Толковый словарь по русскому языку Ожегова и Шведова, а у других – школьный толковый словарь русского языка. 

Найдите, пожалуйста, определение термина "патриотизм”, в словарях.

Кто нашел определение в словаре? Зачитайте, пожалуйста. 

Если обобщить все эти определения и кратко сформулировать понятие, то патриотизм – преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу.

Запишите его, пожалуйста, в свои рабочие тетради.
Учитель:  Жители ЕАО внесли свой ратный и трудовой вклад в победу над врагом. Наши земляки сражались под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге, в других исторических битвах. Матери и жёны, сёстры, дети-подростки, заменив ушедших в армию, трудились на заводах и фабриках, полях и фермах.  Каждый из вас провёл исследовательскую работу по определённому вопросу, но объединённой одной темой «Наши земляки в годы ВОВ». Сейчас вы расскажите, какой именно вклад внесли наши земляки в общую победу над фашизмом.
Учитель:  Сегодня я предлагаю вам побывать в роли военных корреспондентов. У кого окажется георгиевская ленточка тот и будет отвечать за работу корреспондента и выбирать выступающего из класса.  Вы спросите: «Почему георгиевская ленточка?»  , а я отвечу, что она является одним из символов ВОВ. Оценивается только активная работа участников. 

    Прежде, чем мы отправимся на предприятия ЕАО, проведем физ.минутку: 
Раз — подняться, подтянуться. Два — согнуться, разогнуться. Три — в ладоши три хлопка, головою три кивка. На четыре — ноги шире. Пять — руками помахать. Шесть — за стол тихонько сесть.
Учитель: Окрепшие и отдохнувшие, мы отправляемся на предприятия, школы области с целью выяснить, чем и как жители области помогали стране победить общего врага. Свои ответы вы заранее оформили в виде статьи. Итогом совместной нашей работы будет выпуск страниц газеты "ЕАО - стране”. Время на выполнение задание – 4 минуты. После каждого выступления страница крепится на доску.
Учитель: Я на правах первого обладателя георгиевской ленточки хочу задать вопрос вот этой группе ребят Димаренко Н. Скажите пожалуйста, какой вклад внесли жители нашей области для приближения победы? Приведите примеры.
Воротняк Д. – какие промышленные предприятия области работали в годы войны и что они выпускали?
Мартыновой Е. – как помогали школьники ЕАО в годы войны? приведите примеры.
Решетову В. – Что вы знаете о канонерской лодке «Бира»?
Учитель: А я как ответственный шеф-редактор хочу дополнить нашу газету еще такими важными фактами: 
· На средства, собранные всеми колхозниками области была построена эскадрилья ночных бомбардировщиков дальнего действия ИЛ-4, на борту каждого было написано «Еврейский колхозник». 21 бомбардировочный полк, в составе которого была эта эскадрилья, участвовал в боях за Крым, Кировоград, Будапешт, Минск, Берлин. 

· На средства колхозников была построена танковая колонна «Колхозник ЕАО». 

· Известковая школа собрала 120 тыс. руб. на постройку звена бомбардировщиков «Известковый школьник», за что получила благодарность от Верховного главнокомандующего.
Учитель:  Жители области помогали фронту, не только работая на предприятиях. Они принимали участие в боевых действиях на фронтах. Нет такого населённого пункта в ЕАО, который не отправил своих сыновей и дочерей на защиту Отечества от гитлеровских захватчиков. Я передаю георгиевскую ленточку военному корреспонденту Мартыновой –задает вопрос  (Я хочу обратиться к группе ребят) Дудко В., Золоторенко- назовите Героев Советского Союза, жителей ЕАО. Что вы можете рассказать о них.

Дудко задает вопрос Фёдорову – кто из наших земляков является кавалером трех орденов Славы? Можете ли вы рассказать о ком-нибудь из них.
Учитель:  Как вы думаете, почему люди совершают подвиги, что они защищают?
Ответы детей.
Учитель: Правильно. Защищая Родину, мы защищаем свой край, дом, семью. Ради этого люди совершают невозможное. Неслучайно многие поэты нашей области говорят об этом в своих стихотворениях. 

Георгиевскую ленточку военного корреспондента я передаю Фёдорову –задает вопрос Бурминой М. - что вы знаете о поэтах ЕАО, писавших в годы войны?
Учитель: Георгиевскую ленточку военного корреспондента передаю Воротняк Д. – задает вопрос Калашникову В., Образцову А.  -  как жители области увековечили память своих земляков-участников ратного и трудового подвига?
Учитель:  Обратите внимание на нашу доску. Вот такие газеты, боевые листки помогали и солдатам на передовой и труженикам тыла сохранить веру в победу, поднять их боевой и моральный дух.  Я надеюсь, что наша газета станет первой ласточкой в создании проекта « Наши земляки в годы ВОВ».
Вывод. Учитель: 
    Теперь давайте попытаемся сделать вывод, обращаясь к проблеме, которую мы ставили в начале урока.  «Вклад жителей ЕАО в приближение великой Победы»

-Ответы учащихся, учитель делает общий вывод. 

   Молодая промышленность области, которая до войны обеспечивала в основном местные нужды, перестроилась на военный лад, и начался выпуск продукции для фронта – мины, гранаты, парашюты, обмундирование, лыжи, автоприцепы и многое другое., с каждым днём приближая великую Победу . Свыше семи тысяч тружеников области были отмечены высокими наградами за отвагу, мужество и героизм. В сражениях ВОВ жители области завоевали славу отважных и решительных воинов. 14 наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Четыре жителя области стали кавалерами ордена Славы трех степеней. 
Учитель:  Мы много интересного узнали и успели сделать сегодня, но главный наш урок это  - Помнить нельзя забыть …
Подумайте, где нужно поставить запятую, чтобы эта фраза стала итогом нашего урока. 
На следующем уроке  я предлагаю, вам проявить свое творчество в оформлении нашего проекта.
Учитель:  А сейчас я хочу вам предложить закончить любую фразу на выбор: 

1. Мне показалось важным…
2. Сегодня я узнала…
3. Я был(а) бы рад(а) если…
4. Я буду вспоминать…
5. Я хотел(а) бы…
6. Самым интересным было…
7. Я злился(ась), потому, что…
8. Я радовался (ась), потому, что…
Учитель: А я хотела бы вам сказать: наш урок, наша начатая исследовательская работа - это дань безграничной благодарности и глубочайшего уважения к павшим в борьбе за честь, свободу и независимость Отечества и, живущим среди нас сланным защитникам и труженикам тыла. Мы должны, обязаны это помнить ради будущего поколения.

Спасибо за урок. Мне было приятно работать с вами. Урок окончен.
Самоанализ урока по теме «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

Класс-9.

Учитель-Фомицкая В.М.
Урок построен на основе темы девятого класса «Героизм тружеников тыла», входящей в раздел IV «СССР ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941 – 1945 ГОДОВ» 

Данный урок направлен на формирование у детей патриотических чувств. 
Примеры героического труда в тылу женщин и детей, вклад в победу Советской армии деятелей культуры, учёных медиков, фотокорреспондентов помогают прививать любовь к Родине и восхищаться подвигом советских людей в тяжелые фронтовые годы. 

Данная разработка и используемый иллюстративный материал, помогут учителям истории сделать урок более ярким и запоминающимся. 
Данный урок десятый в разделе «СССР ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941 – 1945 ГОДОВ» на который отводится 13 часов. Урок тесно связан с предыдущей темой. 
Цель урока: Дать обучающимся сведения о сплоченном совместном труде советских людей в тылу. 
Задачи урока: Образовательные: показать морально – психологическое состояние советского народа в годы войны; привести примеры героического труда в тылу; расширить представление о работе тружеников тыла для фронта; дать знания о том, что в победу Советской армии внесен вклад тружеников тыла. Коррекционно – развивающие: развивать познавательные способности. Воспитательные: воспитывать любовь и восхищение героизмом советских людей в тылу. 
Тип урока: комбинированный. 
Учебный материал отбирался в соответствии с программными требованиями, учитывая особенности восприятия обучающихся. 
Для раскрытия учебного материала на уроке присутствовало сочетание фронтальной и индивидуальной форм обучения. Основными методами на уроке были: словесные ( беседа, рассказ, объяснения); метод работы с учебником; работа с наглядным материалом, для создания четких конкретных образов, облегчения усвоения материала, активизации мыслительной деятельности, работа со схемой, для формирования пространственных представлений; словарная работа, для формирования активного и пассивного словаря. Так же использовались элементы компьютерных технологий.

